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Розвиток	 професійно	 значущих	 якостей	 у	
процесі	 професійної	 підготовки	 майбутнього	
юриста	не	є	ізольованим	процесом.	Формування	
таких	 якостей	—	 один	 з	 елементів	 у	 становленні	
професіоналізму	 майбутнього	 спеціаліста.	 У	 до-
слідженнях	 М.	О.	 Калашнікова,	 Н.	Н.	 Сілкіна,	
В.	Г.	 Третьяка,	 Г.	Г.	 Шиханцова	 та	 інших	 учених	
зазначається,	 що	 динаміка	 розвитку	 професійно	
важливих	якостей	юриста	залежить	від	цілеспря-
мованої	 професійної	 підготовки.	 Тому	 доцільно	
у	 наш	 час	 велику	 увагу	 приділяти	 використан-
ню	 активних	 форм	 і	 методів	 навчання	 у	 розвит-
ку	 професійно	 значущих	 якостей	 особистості.	
Методи	 активного	 навчання	—	 важливий	 засіб	
підвищення	якості	підготовки	майбутніх	юристів.	
Активізація	навчання	є	стрижнем	в	удосконален-
ні	організації	навчального	процесу	в	юридичних	
вищих	закладах	освіти	України,	які	ведуть	пошу-
ки	оптимального	сполучення	нових	і	традиційних	
форм	і	методів	навчання.

Активні	 методи	 навчання	 сприяють	 форму-
ванню	духу	співробітництва	між	викладачем	і	сту-
дентами,	розвивають	практичні	навички	спільної	
праці	 при	 розслідуванні	 та	 розгляді	 криміналь-
них	і	цивільних	справ,	здійсненні	прокурорського	
нагляду.

Одним	 з	 активних	 методів	 у	 навчанні	 є	 ігри,	
які	забезпечують	інтерес	студента	до	навчальних	
дисциплін,	 до	 навчання	 загалом.	 Завдяки	 цьому	
навчання	 перестає	 бути	 абстрактним.	 У	 грі	 від-
бувається	наближення	до	реальних	умов	майбут-

ньої	роботи,	що	породжує	потребу	у	знаннях,	в	їх	
практичному	застосуванні,	забезпечує	активність	
студентів,	 перехід	 від	 пізнавальної	 мотивації	 до	
професійної.

Активні	 групові	 методи	 навчання	 інтенсивно	
розробляли	такі	вчені-психологи,	як	Л.	К.	Асімова,	
Н.	Н.	 Богомолова,	 Ю.	Н.	 Ємельянов,	 Ю.	М.	Жу-
ков,	Г.	А.	Ковальов,	Е.	В.	Кузнецова,	Т.	С.	Яценко,	
В.	В.	Молдован,	М.	М.	Михеєнко	та	ін.

Дослідженнями	встановлено,	що	застосування	
принципу	активного	навчання	забезпечує	глибше	
осмислення	і	прискорення	практичного	засвоєн-
ня	 знань,	 допомагає	 вирішити	 такі	 дидактичні	
задачі,	як	формування	прогресивних	переконань	
творчого	 мислення,	 зміна	 невірних	 стереотипів,	
мобілізація	колективних	знань	та	ін.

До	основних	факторів	спонукання	особистості	
до	навчання,	розвитку	і	вдосконалення	професій-
но	 визначених	 якісних	 характеристик	 належать	
професійний	 інтерес,	 творчий	 характер	 діяль-
ності,	емоційна	дія	на	учасників	груп	у	процесі	іг-
рових	занять.

Звідси	можна	дійти	висновку,	що	найефектив-
нішим	буде	метод,	що	відображає	особистість	як	
мислячого,	 чуттєвого,	 активно	 діючого	 учасника	
подій,	до	того	ж	коли	у	процесі	навчання	ці	події	
наближені	 до	 реальних	 умов	 майбутньої	 роботи	
сьогоднішнього	студента.

Передусім	нас	цікавить,	наскільки	ефективно	
організована	гра	впливатиме	на	успішність	вирі-
шення	професійних	завдань	майбутніх	фахівців.
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Більшість	 вчених	 вважають	 дуже	 корисним	
проведення	 ігрових	 занять,	 оскільки	 спеціально	
організована	гра	дає	гарну	можливість	збільшити	
адекватність	 самооцінки	 особистості	 [1,	 3–17;	 5,	
17–23].

З	 нашої	 точки	 зору,	 цікавими	 є	 такі	 методи,	
що	 застосовуються	 в	 ігровому	 плані:	 відтворен-
ня	ролі,	 інсценування	ролі,	 ігрове	проектування,	
симпозіум,	консультація,	самопрезентація,	обмін	
ролями,	 “дзеркало”,	 “крок	 у	 майбутнє”,	 “тест	 на	
спонтанність”,	“	сновидіння”.

Ю.	В.	Геронімус,	Д.	Н.	Кавтрадзе,	А.	М.	Смол-
кін,	Ю.	Н.	Ємельянов	та	інші	вчені	вважають,	що	
гра	дає	досить	вагомий	ефект,	якщо	вона	психо-
логічно	і	педагогічно	правильно	організована:

•	 визначено	 її	 місце	 у	 процесі	 навчання	 у	
співвідношенні	з	іншими	методами;

•	 підібрані	 продуктивні	 моделі	 діяльності	
для	програвання;

•	 створені	ситуації,	які	моделюють	майбутню	
професію;

•	 учасники	навчання	мають	психологічну	го-
товність	до	прийняття	ролі	та	участі	в	ігро-
вому	занятті;

•	 створено	такий	сприятливий	клімат,	в	яко-
му	всі	учасники	відчувають	себе	розкуто,	в	
атмосфері	взаємодії;

•	 визначено	роль	ведучого	у	проведенні	нав-
чальної	гри;

•	 учасники	 навчання	 максимально	 залучені	
до	 пошуку	 рішення	 типових	 психологіч-
них	проблем,	з	якими	їм	доведеться	колись	
зіткнутися.

Таким	чином,	рольова	гра	дає	можливість	роз-
вивати	 професійно	 значущі	 якості	 майбутнього	
юриста.

Перші	 психотерапевтичні	 групи	 були	 прове-
дені	К.	Роджерсом	та	його	співробітниками	у	Чи-
кагському	університеті.	К.	Роджерс	у	своїй	книзі	
“Єнкаутер-групи”	розглядає	групи	сензитивності	
як	 загальний	 термін,	 який	 об’єднує	 тренінгові	
групи	 (Т-групи	 зустрічі	—	 єнкаутер)	 (К.	К.	 Род-
жерс,	1986).

Сучасні	зарубіжні	та	вітчизняні	психологи	ви-
окремлюють:

•	 сензитивний	 соціально-психологічний	
тренінг,	 лабораторний	 тренінг	 (Л.	 Брад-
форд,	К.	Бенне);

•	 психологічний	 поведінковий	 тренінг	
(І.	Я.	Зязюн,	1989);

•	 акторський	тренінг	(Н.	М.	Берхін,	1985);
•	 тренінг	 професійних	 вмінь	 (Г.	А.	 Ковалев,	

1980);

•	 соціально-педагогічний	 тренінг	 (М.	С.	 Ко-
ган,	1988).

У	нашій	країні	елементи	сензитивного	тренін-
гу	застосовують	педагоги	та	психологи.	Зазначи-
мо,	що	тренінги	сприяють	розвитку	аутентичності	
в	міжособистісних	відносинах,	розуміння	себе	та	
інших	людей,	формують	більшу	витримку	у	лю-
дини,	терплячість,	вміння	аргументувати	свою	по-
зицію,	 знижують	 нервово-емоційне	 напруження,	
розвивають	 соціальну	 сензитивність	—	 здатність	
до	емпатії,	рефлексії,	тобто	формують	вміння,	на-
вички,	які	позитивно	впливатимуть	на	діяльність	
майбутнього	спеціаліста	[3].

Виходячи	 з	 аналізу	 досліджень	 можна	 дійти	
висновку,	що	у	роботі	Т-груп	чітко	поставлені	цілі	
і	завдання,	розроблені	умови	проведення	тренін-
гів,	 визначені	 фази	 роботи,	 методики	 і	 техніка	
проведення	тренінгу.

Соціально-психологічний	 тренінг	 містить	 у	
собі	 широкий	 спектр	 методичних	 форм:	 відео-
тренінг,	 тренінг	 чуттєвості,	 рольове	 навчання,	
груповий	аналіз	оцінки	та	самооцінки,	невербаль-
ні	методики	та	ін.	(А.	А.	Лабунська,	1989).

Для	нас	також	становить	інтерес	метод	“інтен-
сивного	 групового	 спілкування”.	 Як	 уже	 зазна-
чалося	 про	 Т-групи,	 на	 думку	 Дж.	 Коулмана,	 їх	
вирізняє	 те,	 що	 загалом	 у	 групі	 при	 спілкуванні	
більше	 акцентується	 увага	 на	 індивідуальному	
зростанні,	ніж	на	груповій	взаємодії.	Якщо	учас-
ник	Т-групи	робить	акцент	на	тому,	як	він	впливає	
на	інших,	то	учасник	групи	спілкування	має	тен-
денцію	концентрації	уваги	на	тому,	як	інші	впли-
вають	на	нього.	Тому	нам	доцільно	застосовувати	
обидва	тренінги,	щоб	виявити	ті	чи	інші	якості	та	
властивості	особистості	для	прогнозування	більш	
успішних	майбутніх	спеціалістів.

Також	заслуговують	на	увагу	імітаційні	мето-
ди	 активного	 навчання,	 які	 передбачають	 іміта-
цію	 процесу	 чи	 колективної	 професійної	 діяль-
ності.	 Імітаційні	 методи	 посилюють	 у	 студентів	
інтерес	до	навчання,	особливо	до	вивчення	теорії	
кримінального	 процесу,	 що	 дуже	 важливо	 для	
майбутньої	 професії	 юриста.	 Вони	 дають	 мож-
ливість	студенту	зрозуміти	практичну	значущість	
цих	знань,	на	особистому	досвіді	переконатися	у	
тому,	 як	 важко	 без	 глибоких	 теоретичних	 знань	
вирішувати	 конкретні	 правові	 питання,	 швидко	
орієнтуватися	у	складних	ситуаціях,	що	виника-
ють	 при	 розслідуванні	 кримінальної	 справи,	 ви-
рішенні	її	у	суді.

Імітаційні	активні	методи	дають	змогу	поєдна-
ти	 теоретичну	 і	 практичну	 підготовку	 студентів,	
підвищити	їх	професійний	рівень.	Студенти	пос-
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тавлені	 в	 такі	 умови,	 коли	 нормальний	 початок,	
розвиток	 і	 завершення	 гри	 безпосередньо	 зале-
жать	від	ступеня	підготовленості	кожного	її	учас-
ника	до	занять	[2;	4].

Крім	 того,	 зазначимо,	 що	 імітаційні	 методи	
навчання	прищеплюють	любов	до	своєї	професії,	
допомагають	 усвідомити	 її	 складність	 і	 приваб-
ливість,	формують	у	свідомості	думку	про	те,	що	
будь-яка	 кримінальна	 чи	 цивільна	 справа	—	 це	
конфліктна	життєва	ситуація.	Студенти	вчаться	у	
грі	не	лише	правильно	визначати	своє	ставлення	
до	певної	ситуації,	а	й	знаходити	шляхи	та	засоби	
її	подолання,	замислюватися	над	причинами	цих	
конфліктів.

Ігрові	 заняття	 допомагають	 також	 розвинути	
у	 студентів	—	 майбутніх	 юристів	 самостійність,	
винахідливість,	 уміння	 у	 складній	 ситуації,	 що	
важливо	 для	 майбутнього	 адвоката	 чи	 юриста,	
визначати	і	відстоювати	свою	позицію.	Крім	того,	
встановлено,	що	імітаційні	ігри	забезпечують	до-
сягнення	низки	цілей:

1)	стимулювання	мотивації	та	інтересу:
•	 у	галузі	предмета	вивчення;
•	 у	загальноосвітньому	плані;
•	 у	вивченні	теми;
2)	 посилення	 значення	 отриманої	 раніше	 ін-

формації	в	іншій	формі:
•	 як	фактів;
•	 образу	(гештальту)	або	системного	розумін-

ня;
•	 взаємозв’язку	специфічної	ролі	з	усією	сис-

темою;
•	 розширеного	 усвідомлення	 різних	 можли-

востей	і	проблем;
•	 прогнозування	 у	 здійсненні	 конкретних	

планів,	можливостей;
3)	розвиток	навичок:
•	 критичне	мислення	та	аналіз	через	синтез;
•	 взаємодія;
•	 комунікативність;
•	 готовність	до	майбутньої	професії;
4)	зміна	установок:
•	 соціальних	цінностей	(конкуренція	та	спів-

робітництво);
•	 сприйняття	 інтересів	 інших	 учасників	 со-

ціальних	ролей;
5)	саморозвиток	завдяки	іншим	учасникам	іг-

рового	заняття:
•	 усвідомлення	 рівня	 власної	 освіти,	 прид-

бання	навичок,	потрібних	для	гри;
•	 лідерські	якості;
•	 адекватна	оцінка	тренером.

Таким	 чином,	 можна	 зробити	 висновок,	 що	
застосовані	 імітаційні	 ігри	 та	 тренінг	 забезпечу-
ють	 формування	 професійно	 значущих	 якостей	
юриста,	 готують	 студентів	 до	 вирішення	 реаль-
них	професійних	завдань,	виробляють	у	студентів	
переконання	в	тому,	що	після	закінчення	вищого	
закладу	 їм	 буде	 набагато	 легше	 пристосуватися	
до	роботи	за	спеціальністю.

Також	 наголосимо,	 що	 активні	 методи	 нав-
чання	 були	 спрямовані	 здебільше	 на	 самостійне	
творче	 вироблення	 рішень	 студентами,	 підви-
щення	ступеня	мотивації	та	емоційності	навчан-
ня,	 творче	 осмислення	 і	 логічне	 впорядкування	
викладеного	матеріалу.	Освоєння	соціально-пси-
хологічної	рефлексії	розвивало	більшу	комуніка-
бельність	у	стосунках	із	сокурсниками,	що	також	
позитивно	 впливало	 на	 вирішення	 професійних	
завдань.	Також	було	встановлено,	що	на	перших	
курсах	 вищого	 навчального	 закладу	 студенти-
юристи,	 до	 яких	 не	 застосовувалися	 активні	 ме-
тоди	 навчання,	 мали	 більш	 занижену	 самооцін-
ку,	 були	 не	 впевнені	 у	 собі.	 А	 студенти	 старших	
курсів,	які	брали	участь	у	проведенні	імітаційних	
ігор	і	тренінгів,	мали	адекватну	самооцінку,	були	
впевненими	 у	 собі.	 А	 це	 може	 лише	 означати,	
що	 особи,	 які	 брали	 участь	 в	 імітаційних	 іграх	 і	
тренінгу,	 оволоділи	 соціально-психологічною	
рефлексією	і	набули	більшою	мірою	якостей,	не-
обхідних	 для	 вирішення	 складних	 професійних	
завдань	 та	 для	 досягнення	 успіху	 у	 майбутній	
професійній	діяльності	[1;	5].

Відомо,	що	професійно	значущі	якості	юриста	
відбиваються	 на	 його	 соціальній,	 конструктив-
ній,	 організаційній,	 комунікативній,	 пошуковій,	
стверджувальній	діяльності.	Ще	раз	підкреслимо,	
що	впровадження	різноманітних	активних	форм	
і	методів	значно	підвищує	ефективність	процесу	
навчання,	сприяє	розвитку	професійно	значущих	
якостей	майбутнього	юриста.	Немає	сумніву,	що	
нині	потрібно	застосовувати	активні	методи	нав-
чання	вже	на	перших	курсах	навчального	закла-
ду.	
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